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У статті наведено систему управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в 
умовах диверсифікації освіти, що являє собою єдність взаємопов’язаних та взаємозумовлених бло-
ків: концептуального (завдання, методологічні засади, зміст, принципи та функції управління); про-
цесуального (зміст діяльності, форми, методи формування конкурентоздатного фахівця та управлін-
ня цим процесом); оцінного (комплекс моніторингових і коригувальних процедур, що застосовують-
ся з метою вимірювання і підвищення ефективності окремих етапів процесу управління процесом 
формування конкурентоздатного фахівця). 
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Постановка проблеми. Світові тенденції прискореного розвитку науково-
технічного прогресу, посилення конкуренції на ринку праці зумовлюють підви-
щені вимоги до якісної підготовки фахівців з вищою освітою. Якість вищої освіти 

визначається передусім якістю стандартів освіти та професійної підготовки, інфраструктура-
ми внутрішнього і зовнішнього середовища, рівнем управління ВНЗ загалом та процесами 
професійної підготовки майбутніх конкурентоздатних фахівців зокрема.

Процес управління професійною підготовкою фахівців на рівні держави регламен-
тується Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про 
наукову і науково-технічну діяльність», державними та галузевими стандартами освіти 
(освітньо-кваліфікаційні характеристики фахівців, освітньо-професійні програми), іншими 
нормативно-правовими документами. На рівні ВНЗ освітня та кваліфікаційна підготовка фа-
хівця відображена у навчальних планах, погодження яких проходить у науково-методичних 
комісіях та департаменті вищої освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту Украї-
ни, структурно-логічних схемах, навчальних (робочих) програмах, тестових завданнях, ме-
тодичних матеріалах тощо. Професійна підготовка майбутніх фахівців потребує системного 
управління, яке включає розроблену систему навчально-виховної та науково-методичної 
роботи ВНЗ та активну взаємодію усіх учасників цього процесу (студентів, викладачів, кура-
торів, адміністрації ВНЗ).

Аналіз останніх досліджень. Концептуальні засади управління в освіті розкрито у пра-
цях В. Алфімова, В. Бондара, Т. Гребеник, Л. Даниленко, Г. Єльникової, Ю. Конаржевсько-
го, О. Мармази, В. Пікельної, М. Поташника, А. Прокопенка, Т. Рогової, Н. Островерхової,  
Т. Сорочан, Є. Хрикова та ін.
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У центрі уваги сучасних науковців перебувають такі питання: організація і управління 
навчальним процесом у вищому навчальному закладі (Р. Вернидуб), управління конкурен-
тоспроможністю вищої освіти (Н. Верхоглядова), управління процесом формування вчите-
ля як конкурентоспроможного фахівця (Ю. Завалевський, Т. Дем’янюк), інформаційної за-
безпеченості управління конкурентоздатністю фахівців (С. Светунькова) та ін. Водночас, не-
зважаючи на різнопланові дослідження, зазначені підходи лише частково розкривають пи-
тання управління процесом формування конкурентоздатного фахівця і не враховують су-
часні диверсифікаційні освітні процеси, які зумовлюють нові механізми управління форму-
ванням конкурентоздатності особистості, ставлять якісно нові вимоги до нього. 

Формулювання мети. Метою статті є обґрунтування системи управління процесом 
формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі.

Виклад основного матеріалу. Вибудовуючи систему управління процесом форму-
вання конкурентоздатних фахівців, спиралися на погляди Л. Растригіна, що дозволило 
розглядати відносини між студентом і викладачем як відносини між об’єктом управлін-
ня і управляючим пристроєм, що дозволило послугуватися методами теорії управління 
[9]. Було передбачено, що впровадження саме такої системи управління процесом фор-
мування конкурентоздатних фахівців у практику вищих навчальних закладів сприятиме 
ефективності управлінської діяльності суб’єктів та формуванню конкурентоздатних фа-
хівців.

Управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифі-
кації освіти має системний характер, включаючи сукупність взаємопов’язаних етапів, харак-
терних для педагогічного управління будь-яким процесом окремої особистості у ВНЗ. Тому 
використано науковий метод дослідження – моделювання, результатом якого є створення 
моделі – уявної чи матеріально реалізованої системи, яка відображає або відтворює об’єкт 
дослідження (природний чи соціальний) і здатна змінювати його так, що її вивчення дає 
нову інформацію щодо цього об’єкта [6, с. 15]. 

Модель у педагогічному процесі – це не лише відображення деякого стану педагогіч-
ної реальності, а й «форма передбаченої діяльності, репрезентація майбутньої практики і 
засвоєних форм діяльності» [1, с. 11]. Інакше кажучи, модель у педагогічному процесі може 
бути образом не лише сьогоденної чи минулої педагогічної реальності, а й майбутньої. У 
такому розумінні модель несе функцію прогнозування, планування, цілеутворення майбут-
ньої діяльності педагога.

М. Ржецький зазначає, що «…без побудови теоретичного дидактичного об’єкта не 
може бути дослідження. …Теоретичне дослідження має два етапи: побудова теоретичної 
моделі та її вивчення» [11, c. 31]. Ми повністю поділяємо думки науковців і вважаємо за до-11, c. 31]. Ми повністю поділяємо думки науковців і вважаємо за до-, c. 31]. Ми повністю поділяємо думки науковців і вважаємо за до-
цільне виокремити етапи побудови моделі.

В основу моделювання системи управління процесом формування конкурентоздат-
ного фахівця в умовах диверсифікації освіти було покладено ідею розробки системи як су-
купності певних блоків за наперед визначеними інформаційними зв’язками між ними (під-
хід Р. Шеннона).

Модель являє собою єдність блоків: концептуального (містить завдання, методологіч-
ні засади, зміст, принципи та функції управління), процесуального (представлено змістом 
діяльності, певною послідовністю дій, способами встановлення зворотного зв’язку в ході 
управління процесом формування конкурентоздатності фахівців; передбачає визначення 
критеріїв відбору інформації та способу оцінювання отриманих даних (виділення ключо-
вих характеристик конкурентоздатності майбутніх фахівців, розробка інструментарію кіль-
кісного виміру якісного стану конкурентоздатності майбутніх фахівців; передбачає дії щодо 
створення нових організаційних структур (центр кар’єри), оцінного (передбачає проведен-
ня моніторингових процедур: діагностику рівня управління процесом формування конку-
рентоздатних фахівців та діагностику рівня сформованості конкурентоздатності студентів; 
коригування елементів процесу для подальшого використання системи управління. Ці бло-
ки є взаємозумовленими та взаємопов’язаними, а логіка та послідовність їх суті – взаємо-
обґрунтованими. 

Модель структури управління процесом формування конкурентоздатного фахівця на-
ведено на рис. 1.
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При створенні системи управління процесом формування конкурентоздатного фахів-
ця виходили з того, що управління є системою, яка складається із взаємопов’язаних струк-
турних та функціональних компонентів, підпорядкованих одній меті, яка є чітко сформульо-
ваним бажаним станом, якого можна досягнути в певний момент.

Щодо формулювання цілей управління (першочергового завдання), то цей процес по-
требує всебічного вивчення ситуації і тенденцій розвитку об’єкта – предмета управління. 
Провідною метою управління є ефективне та планомірне послугування силами, засобами, 
людськими ресурсами з метою досягнення оптимального результату. Мета – це модель 
майбутніх результатів. Ми підтримуємо точку зору В. Якуніна, який, розвиваючи далі це по-
няття, стверджує, що самого уявлення образу або усвідомлення майбутнього результату за-
мало для утворення майбутньої мети [14, с. 25]. Образ майбутнього результату стає метою 
лише тоді, коли є спрямованість, потреба, бажання досягнути його та інструментарій вимі-
ру. Саме тому процес цілевстановлення (формулювання мети) є основоположним при здій-
сненні діяльності та управлінні будь-яким процесом або організацією.

У зв’язку з цим ураховувалися і зауваження В. Сергєєва, що особливістю цілепокла-
дання в управлінні педагогічними системами є те, що під час побудови ієрархії цілей за-
гальна мета співвідноситься з віковими та індивідуальними особливостями тих, хто навча-
ється. Основними вимогами щодо її побудови є аналітична основа, актуальність, напруже-
ність та реальність, конкретність, погодження і прийняття мети усіма учасниками її подаль-
шої реалізації [12].

Метою впровадження в практику ВНЗ наведеної системи управління процесом фор-
мування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти визначено підвищен-
ня рівня управління суб’єктів досліджуваного процесу, що забезпечить підвищення скла-
дових конкурентоздатності студентів ВНЗ.

Слушними для дослідження стали погляди А. Прокопенка, який зазначає, що завдання 
управління вважаються визначеними, якщо визначено мету управління, обґрунтовано ви-
бір критеріїв якості управлінської діяльності [8, с. 24].

Метою управління процесом формування конкурентоздатного фахівця є забезпечен-
ня цілеспрямованого ефективного управлінського впливу на процес формування конку-
рентоздатного фахівця.

Згідно з метою було поставлено такі завдання: вивчення реального стану управлін-
ня процесом формування конкурентоздатного фахівця та рівня конкурентоздатності сту-
дентів; упровадження системи управління та відповідного організаційно-педагогічного 
забезпечення; об’єднання колективу закладу навколо загальної мети; створення середо-
вища, сприятливого для формування конкурентоздатності студентів та їх самореалізації у 
навчально-виховній та професійно спрямованій діяльності.

Виділимо основні компоненти системи управління та зв’язки між ними. 
За основу виокремлення компонентів системи управління процесом формування кон-

курентоздатності фахівців взято складові процесу управління, які викладені Г. Єльнико-
вою: цілевстановлення, що включає узгодження цілей всіх суб’єктів управління й ураху-
вання реальної ситуації в процесі прогнозування, програмування, що забезпечує створен-
ня критеріальної вимірюваної моделі результату; цілеспрямування через процеси орга-
нізації діяльності виконавців при оптимальному розподілі функції і повноважень, коор-
динації та регулювання їх взаємодії; ціледосягнення: проводиться контроль одержано-
го результату через установлення зворотного зв’язку, аналіз і висновок про ефективність 
управління [5, c. 63]. 

Розроблена система управління процесом формування конкурентоздатності студен-
тів визначає зміст підготовки співробітників та студентів ВНЗ, необхідний для усвідомлен-
ня сутності та органічності управління процесом формування конкурентоздатності студен-
тів; передбачає необхідність виокремити специфічні функції управління та забезпечити 
суб’єктів управління відповідними механізмами керівної діяльності в процесі управління 
формуванням конкурентоздатності студентів. Впровадження системи управління в практи-
ку ВНЗ має забезпечити перетворення суб’єктами управління закладу нових набутих знань 
на конкретні управлінські вміння щодо визначеності та виокремлення перспективних на-
прямів формування конкурентоздатності студентів; розробку, впровадження нового зміс-
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ту та форм формування конкурентоздатності студентів, що спонукає студентів до самови-
ховання й саморозвитку.

Рис. 1. Модель управління процесом формування конкурентоздатного фахівця

Під час визначення ефективності та результативності системи управління формуван-
ням конкурентоздатності студентів спиралися на думки Г. Ржевської, яка зазначає, що з ме-
тою визначення ефективності та результативності системи управління варто послуговува-
тися трьома підходами, а саме: розглянути умови функціонування системи; оцінити рівень 
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об’єктів управління; визначити рівень розвитку управлінських якостей суб’єктів цього про-
цесу [10]. У розробленій системі управління процесом формування конкурентоздатності 
фахівців ці підходи поєднані в діагностичному компоненті.

Методологічну основу системи управління процесом формування конкурентоздатно-
го фахівця в умовах диверсифікації освіти становлять головні положення провідних науко-
вих підходів: антропосоціального, системного, синергетичного, особистісно-орієнтованого, 
діяльнісного, акмеологічного, партисипативного. Ці підходи взаємозумовлені, оскільки до-
зволяють згідно з результатами діагностики коригувати процес формування конкуренто-
здатності фахівців в закладі освіти.

Важливим є питання визначення принципів управління процесом формування конку-
рентоздатного фахівця. Саме принципи є одним з головних структурних елементів систем-
ного уявлення про зв’язок педагогічної науки й практики. Щодо принципів управління про-
цесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти, то спира-
лися на позицію О. Галуса [2, с. 52–54]. Адаптувавши погляди дослідника до предмета на-
шого дослідження, вважаємо за необхідне обрати за основу дослідницького аналізу такі 
блоки принципів: 

– пріоритетного визнання розвитку людини та визначальності природного шляху 
його здійснення (демократизації, гуманізації); 

– організації процесів, пов’язаних з управлінням і організаційною структурою про-
цесу професійного становлення конкурентоздатної особистості під час навчання у ВНЗ 
(єдності менеджменту; комплексності; керованості; інформаційної достатності; плановості 
і прогностичності; оперативного регулювання і координації; контролю; добору, раціональ-
ної підготовки, використання людського потенціалу (студентів, викладачів, кураторів та ін.); 
стимулювання).

Для ефективної організації управління процесом формування конкурентоздатного фа-
хівця важливе значення має думка Є. Хрикова, який відзначає, що сутність управлінської ді-
яльності в навчальному закладі – це перенесення положень педагогіки, психології, передо-
вого досвіду в практику роботи навчального закладу. Тому погоджуємося з науковцем, що 
управління буде ефективним, якщо: здійснюється на основі науково обґрунтованого плану 
роботи; реалізується через науково спланований зміст діяльності в тому або іншому управ-
лінському циклі; забезпечується достатньою інформацією про реалізацію прийнятих у тому 
або іншому управлінському циклі управлінських рішень; забезпечується рівень необхідної 
розмаїтості підсистем навчального закладу; забезпечується цілісність усіх функцій управ-
ління в кожному з управлінських циклів та ін. [13].

Прагнучи максимально врахувати основні наукові підходи до визначення основних 
функцій управління як процесу (Л. Даниленко, Г. Єльникова, Л. Карамушка, Ю. Конаржев-
ський), ми виокремили такі функції управління процесом формування конкурентоздатно-
го фахівця в умовах диверсифікації освіти: цілевстановлення, прогнозування, плануван-
ня й програмування. Зазначимо, що важливим є встановлення суттєвого зв’язку між пере-
ліченими функціями. Упевнені, що від рівня науково обґрунтованого встановлення цілей та 
глибокого прогнозування результатів управління залежить якість і доцільність функції зміс-
товного наповнення планування й програмування.

Взаємозв’язок управлінських функцій було забезпечено завдяки систематичній діа-
гностиці як рівня управління процесом формування конкурентоздатних фахівців, так і рівня 
конкурентоздатності студентів.

Щодо методів управління, то науковці поділяють їх на загальні, специфічні та част-
кові. Спираючись на думки Г. Єльникової [4, с. 81–88], Т. Гребеник [3] запропонувала влас-3] запропонувала влас-] запропонувала влас-
ний погляд на класифікацію методів управління, який було нами адаптовано у цьому до-
слідженні (табл. 1).

Перейдемо до розгляду процесуального компонента, який включає в себе 
організаційно-педагогічне забезпечення системи управління процесом формування конку-
рентоздатного фахівця: комплексно-цільова програма «Управління процесом формування 
конкурентоздатних студентів ВНЗ», науково-методичний семінар для викладачів ВНЗ «Ке-
рівництво формуванням конкурентоздатної особистості» з метою ознайомлення з основа-
ми формування конкурентоздатних фацівців і управління цим процесом, кваліметрична 
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модель оцінки рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця та діа-
гностичний інструментарій визначення рівня сформованості конкурентоздатності студентів 
вищого навчального закладу. Розробленою комплексно-цільовою програмою «Управління 
процесом формування конкурентоздатних студентів ВНЗ» охоплено всі компоненти системи 
управління процесом формування конкурентоздатного фахівця. Ця програма є інструмен- 
том запровадження системи управління цим процесом в практику навчальних закладів. 
Оскільки результатом ефективного управління процесом формування конкурентоздатного 
фахівця є підвищення рівня конкурентоздатності студентів, то комплексно-цільовою про-
грамою передбачено, що всі управлінські цикли цього процесу реалізують конкретні цілі. 

Таблиця 1 
Методи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця

Методи управління

За
га

ль
ні Специфічні

(для системи вищої 
освіти)

Часткові, які визначаються специфікою
конкретної діяльності, її завданнями

О
рг

ан
із

ац
ій

ні

Організаційно-
розпорядчі

Розподіл функціональних обов’язків та повноважень, встановлення 
вертикальних та горизонтальних зв’язків суб’єктів управління, створення 
нормативних документів, підтримка дисципліни виконання; накази, 
розпорядження, пам’ятки

Організаційно-
педагогічні

Розробка системи управління процесом формування конкурентоздатного 
фахівця, формування організаційної структури педагогічного й 
студентського колективу, створення ініціативних груп виконання 
професійних проектів, організація системи самоврядування закладу, 
вивчення та впровадження існуючого досвіду, пов’язаного з процесом 
управління формуванням конкурентоздатного фахівця; погодження та 
координація дій, контроль, стимулювання тощо

Со
ці

ал
ьн

і

Соціально- 
педагогічні

Діагностика стану сформованості конкурентоздатності фахівця, 
спрямування системи управління процесом формування 
конкурентоздатного фахівця у ВНЗ на вирішення поставлених завдань; 
порівняння, анкетування, інтерв’ювання; індивідуальні: консультація, 
бесіда; колективні або групові: інструктаж, нарада, засідання, збори

Соціально-
психологічні

Формування сприятливих умов для забезпечення цілісної інтеграції 
змісту, методів та форм навчально-виховної роботи, що сприяє 
створенню у ВНЗ середовища, орієнтованого на управління формуванням 
конкурентоздатного фахівця, створення сприятливого клімату у ВНЗ, 
розширення демократичних відносин

З метою підвищення рівня управління процесом формування конкурентоздатного фа-
хівця запроваджено в роботу ВНЗ науково-методичний семінар «Керівництво формуван-
ням конкурентоздатної особистості» для викладачів та співробітників закладу. За допомо-
гою цього семінару передбачено оволодіння професорсько-викладацьким складом ВНЗ 
знаннями та навичками управлінської діяльності. 

Ефективність управління процесом формування конкурентоздатного фахівця, як вва-
жає С. Юрченко [15], під вищується за наявності науково обґрунтованої організаційної 
структури, яка забезпечує взаємо дію та взаємозалежність усіх ланок управління.

Структура управління вищими навчальними закладами III— IV рівнів акредитації є 
складною та розгалуженою. У цій структурі чітко можна виділити п’ять рівнів: ректор, про-
ректори, декани, заступники деканів, завідувачі кафедрами. При кожному з цих рівнів є ко-
легіальні орга ни: вчена рада, наукові, навчальні, виховні комісії, ради факуль тетів, факуль-
тетські комісії [13].

Отже, для управління процесом формування конкурентоздатного фахівця надзвичай-
но актуальні питання інтеграції діяльності всіх суб’єктів управління, що сприятиме забезпе-
ченню цілісності та системності педагогічного процесу, спрямованого на формування кон-
курентоздатних фахівців. 
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Поділяємо погляди Г. Єльникової на концептуальні положення щодо наукових основ 
розвитку управління в навчальному закладі та беремо їх за основу в розробленій нами сис-
темі управління процесом формування конкурентоздатних фахівців. Організація управлін-
ської підструктури, на думку науковця, має два підетапи: встановлення порядку суборди-
наційних і координаційних зв’язків суб’єктів управління відповідно до їх цільових функцій; 
визначення порядку й частоти встановлення прямих і зворотних зв’язків між суб’єктами 
управління [4, c. 62–64]. 

 Виходячи з такого розуміння сутності управління процесом формування конкуренто-
здатного фахівця, а також враховуючи закономірності педагогічного менеджменту, серед 
яких увага акцентується на демократичності управління (Ю. Конаржевський, Є. Хриков), 
вважаємо, що для ефективного вирішення спільних завдань і створення сприятливих умов 
для найбільш повного використання наявного науково-педагогічного потенціалу ВНЗ необ-
хідне створення відповідного суб’єкта управління, функціональним обов’язком якого має 
стати координація спільної діяльності всіх суб’єктів управління процесом формування кон-
курентоздатних фахівців у ВНЗ. 

Ураховуємо той факт, що реалізація єдиноначальності і колегіальності в управлінні 
спрямована на подолання суб’єктивності, авторитаризму в управлінні цілісним педагогіч-
ним процесом. В управлінській діяльності важливо спиратися на досвід і знання колег, ор-
ганізувати їх на розробку і обговорення рішень, зіставити різні погляди, обговорити і ухва-
лити оптимальне рішення. Проте колегіальність не виключає особистої відповідальності 
кожного члена колективу за доручену справу. Єдиноначальність в управлінні забезпечує 
дисципліну і порядок, чітке розмежування і дотримання повноважень учасників педагогіч-
ного процесу. Колегіальність необхідна на етапі обговорення і ухвалення рішень, визначен-
ня загальної стратегії управління процесом формування конкурентоздатних фахівців.

Крім того, ефективність взаємодії суб’єктів управління може забезпечити дотриман-
ня ряду умов: усвідомлення суб’єктами управління загальної мети управління процесом 
формування конкурентоздатного фахівця; врахування особливостей взаємодії та управлін-
ня нею; з’ясування змісту управлінської діяльності; визначення необхідних форм і методів 
управління; вироблення алгоритмів діяльності спільних дій учасників навчально-виховного 
процесу; визначення критеріїв ефективності взаємодією суб’єктів управління.

Колегіальним органом управління процесом формування конкурентоздатного фахів-
ця став центр кар’єри, який мав координувати спільну діяльність всіх суб’єктів управління 
процесом формування конкурентоздатних фахівців. 

Завдяки впровадженню системи управління процесом формування конкурентоздат-
ного фахівця сама організація процесу формування конкурентоздатних студентів та управ-
ління зазначеним процесом повністю інтегруються; запуск комплексно-цільової програ-
ми здійснюється на всіх рівнях управління. При цьому особистість посідає провідне місце. 
Окреслені посадові функції суб’єктів управління забезпечують дієвість кожного компонен-
та управління процесом формування конкурентоздатного фахівця.

Оскільки підвищення рівня конкурентоздатності фахівців здійснюється поступово, 
планомірно і є результатом впровадження різних підходів, то управління цим процесом 
доцільно розглядати поетапно. Взаємозв’язок етапів управління забезпечить поступову 
модернізацію процесу формування конкурентоздатних фахівців у ВНЗ задля підвищення 
ефективності управління процесом формування конкурентоздатного фахівця.

Розглянемо оцінний компонент розробленої системи управління. Він служит для про-
ведення моніторингу в ході реалізації розробленої системи управління процесом форму-
вання конкурентоздатного фахівця, дозволяє коригувати, стимулювати та регулювати ді-
яльність суб’єктів управління досліджуваного процесу, спрямовуючи її на кінцевий резуль-
тат. 

Цей компонент являє собою комплекс моніторингових і коригувальних процедур, що 
застосовуються з метою вимірювання і підвищення ефективності окремих етапів процесу 
управління процесом формування конкурентоздатного фахівця. Категорія «моніторинг» 
(від лат. monitor – той, що нагадує, наглядає, застерігає) була уведена в науковий освітній 
обіг у США Прогресивною освітньою асоціацією (Progressive Education Association), яка до-
сліджувала стан американської освітньої системи (30-ті роки ХХ ст.) [7].
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Розроблений нами моніторинг включає: кваліметричну модель оцінки рівня управ-
ління процесом формування конкурентоздатного фахівця та діагностичний інструментарій 
визначення рівня конкурентоздатності студента. Передбачено також коригування елемен-рівня конкурентоздатності студента. Передбачено також коригування елемен-
тів процесу для подальшого використання досліджуваної системи управління (виділення 
відповідних знань та умінь, що потребують доопрацювання, розробка на цій основі корек-
ційних заходів щодо забезпечення оптимального стану конкурентоздатності майбутніх фа-
хівців шляхом внесення корективів у механізм зовнішнього та внутрішнього впливу на ньо-
го).

Періодичне діагностування цього процесу розбиває його на управлінські цикли; поси-
люється контролююча функція управління щодо узагальнення результатів та форм виходу 
інформації; планується формування ініціативних груп щодо реалізації оновлених форм, ме-
тодів управління тощо.

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що нами обґрунтовано систему управління про-
цесом формування конкурентоздатного фахівця, яка являє собою єдність концептуального, 
процесуального й оцінного компонентів. Розроблена система управління процесом форму-
вання конкурентоздатного фахівця характеризується такими властивостями, як відкритість, 
нелінійний характер розвитку, самоорганізація, спрямованість на самовизначення, саморе-
гуляцію усіх учасників освітнього процесу, індивідуальну та групову рефлексію, творчу са-
мореалізацію тощо. 
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В статье представлена   система управления процессом формирования конкурентоспособно-
го специалиста в условиях диверсификации образования, которая представляет собой единство 
взаимосвязанных и взаимообусловленных блоков: концептуального (задачи, методологические 
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основы, содержание, принципы и функции управления); процессуального (содержание деятельнос-
ти, формы, методы формирования конкурентоспособного специалиста и управления этим процес-
сом); оценочного (комплекс мониторинговых и корректирующих процедур, применяемых с целью 
измерения и повышения эффективности отдельных этапов процесса управления процессом форми-
рования конкурентоспособного специалиста).

Ключевые слова: управление, управление процессом формирования конкурентоспособ-
ного специалиста в условиях диверсификации образования, концептуальный, процессуальный, 
оценочный блоки системы.

The article presents the management process of forming a competitive professional in terms of ed-
ucation diversification represented by unity of interdependent and interrelated parts: conceptual, proce-
dural, and evaluative. The conceptual part contain: goals and objectives (ensuring effective management 
of the directed influence on the process of competitive professional development); methodological foun-
dations (anthropo-social, systematic, synergetic, learner-oriented, effective, acmeological, participatory 
approaches); relevant principles (democratization, humanization, complexity, manageability, adequacy of 
information, advance planning and predictability, operational management and coordination, monitoring, 
selection, rational training, use of human potential (students, teachers, tutors, etc.,), stimulating); func-
tions (goal-setting, prognosticating, planning and programming); and management practices (specific, or-
ganizational-administrative, organizational-educational, social-educational, social-psychological). The pro-
cedural part determines the content and technology of management process of forming a competitive pro-
fessional at the university and is represented in the complex-purpose program «Managing the formation of 
competitive university students»; ways of organizing feedback; selection criteria for evaluating information 
and data; new organizational structures; content and organizational forms of university teacher training to 
solve the problems of forming competitive students. The evaluative part involves complex monitoring and 
corrective procedures applied to improve the efficiency of individual stages of the process under study.

Key words: management, process of forming a competitive professional in terms of education 
diversification, conceptual, procedural, evaluative parts.
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